

## 启航新征程

## 青岛教育改革创新成果巡礼 系列报道③

加强顶层设计,加速项目“课程化”进程,搭建平台丰富载体,建立科学评价体系——

# 城阳区奋力擦亮全面育人品牌 让“十个一”伴学生阳光成长

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋

“长于智、疏于德、弱于体、少于美、缺于劳”是目前基础教育段德智体美劳全面发展教育体系仍然存在的问题。为全面落实新时代立德树人根本任务,将德智体美劳教育真正落实落小落细,市教育局在2018年印发了《青岛市促进中小学生全面发展“十个一”项目行动计划》。“十个一”项目定位着眼于面向全体学生、促进学生全面发展、加强课程改革和教育教学有机融合,旨在让每一位学生通过项目实施,打牢基础,培养兴趣、开发潜能、养成习惯,受益终身。

城阳区抓住契机,乘势而上,以打造“十个一,伴我阳光成长”全面育人品牌为抓手,通过深化课程改革、丰富实践载体、整合优质资源、完善评价体系等多重举措,精进推进“十个一”项目进课程、融入课堂教学改革;进家庭、融入日常生活习惯;进社区、融入社会实践活动;进评价、融入学生成长全过程,着眼受益终身,聚焦培养兴趣,构建“德定方向、智长才干、体健身躯、美塑心灵、劳筑梦想”的高质量全面育人体系,为学生的全面发展奠定基础,努力办好人民满意的教育。

多年来,城阳区深入推进“十个一”项目落地落实,成绩斐然,“十个一,伴我阳光成长”全面育人品牌愈发响亮。该区先后承办了全国劳动教育发展论坛、全国中小学主题阅读现场会、全国幼儿足球成果展示大会、山东省中小学美育评价改革现场交流推进会等活动;“十个一”项目创新成果获评第七届青岛市教育改革创新奖;全国政协、教育部等领导先后到城阳区调研,对相关工作给予充分肯定。



■2021年,城阳区教体局成功承办全国劳动教育发展论坛。



■城阳区各学校面向全体学生高质量普及一项艺术才能。



■城阳区教体局为每名学生搭建了常态化实践展示平台。

## 顶层设计+科学评价,一体化推进“十个一”落地

攀岩壁、海洋馆、传统文化馆、体育综合基地、艺术中心文化广场、和乐农场、中医药种植园、三余书屋、演讲朗读亭等19个主题场馆让城阳区第二实验中学的学生足不出校,就能体验到多彩的实践课程,享受到优质的“十个一”项目教育资源;在“养生成教育”课上学习礼仪,在“向阳书吧”吟诵读书,在综合实践课学习编程、3D打印感受工艺之美,在“快乐农场”体验劳动的不易与快乐,城阳第二实验小学深入推进“十个一”项目,拓宽“10+N”节日育人渠道,让“十个一”项目牢牢扎根于学校育人的各个领域和各个环节……这些都是城阳区90所公办中小学实施“十个一”项目的生动写照,而这也得益于城阳区对“十个一”项目的顶层设计与一体化推进。

深入推动“十个一”项目实施,城阳区围绕立德树人根本任务,强化保障措施,将“十个一”项目纳入了区委、区政府重点工作任务和教育改革专项规划,并将“十个一”项目作为率先实现教育现代化、教育督导的重要内容。在2019年,城阳区提出打造“十个一,伴我阳光成长”全面育人品牌工作目标,坚持政府主导,健全教育、编制、财政、人社等部门参与的统筹协调机制,先后印发《城阳区关于推进*青岛市促进中小学生全面发展“十个一”项目行动计划*的实施方案》、《城阳区关于推进“十个一”项目与课程融合实施意见(试行)》等文件,将“十个一”项目与教育教学工作一体化设计、一体化推进,增强综合推进保障力度,明确学校五育并举、全面育人的目标任务措施,做到政策引导、多点发力、综合施策。

城阳区针对城乡校际差异、学生个体差异,制定了“差异化”评价体系。在“十个一”项目课程学习情况、技能掌握情况、参与实践情况等区级发展目标基础上,全区各学校结合区域办学特色与学生实际,“一校一案”制定“基本掌握、精进提升、项目达人”的三级成长目标,以“人人能掌握、生生有特长”为出发点,推动评价指标体系不断完善。如棘洪滩街道春阳路小学精心策划制作了《“十个一”项目素质成长手册》,通过学生个人记录、同学之间互评、指导教师评定等级等手段客观填写成长手册,将“十个一”项目与学生综合素质评价、学生体质健康测试、学生艺术素质评价等评价体系有机结合,丰富素质教育的内涵,形成促进学生健康成长、全面发展的教育体制机制和良好氛围。

同时,城阳区坚持每年开展“十个一”项目抽测,抽测结果计入年终考核,并逐年提高,每年举办“十个一,伴我阳光成长”全面育人品牌专项表彰大会,充分调动学校和教

师干好“十个一”项目工作的积极性,切实让素质教育“软任务”成为“硬指标”。

## 加速“课程化”进程,让“十个一”项目扎根课堂

深入推进实施“十个一”项目,课程是重要抓手。城阳区各学校优化课程结构,加速推进“十个一”项目“课程化”进程。探索“十个一”项目与学科融合,实施“十个一”长短课改革,创新性提出“弹性课时+课程重构”理念,大胆尝试对课堂时长和学科壁垒“动刀”,开展“十个一,+中英文阅读演讲写作课”“十个一,+史地研学实践课”等7门“十个一+课程”,使“十个一”项目扎根课堂,由单个增长极变为多个动力源,全体学生在校期间即可完成“十个一”项目学习任务的90%。

作为城阳区“十个一”项目课程化的典型代表,城阳区第二实验小学以课程改革作为学校实施“十个一”项目的重要举措,通过形式多样、内涵丰富的特色课程体系建设,发挥课堂的教育主阵地作用。经过多年探索,学校打造了以“乐于审美、乐于运动、乐于表达、乐于动手、乐于担当、乐于创新”6个素养为核心的实践课程体系群,衍生出了“乐德、乐言、乐智、乐美、乐健、乐劳”6个课程领域,实现基础性课程(国家课程)、拓展性课程(地方、校本课程)、选择性课程(社团类课程)、综合性课程(主题教育活动、校园节日)4类课程的统整融合。

城阳棘洪滩街道的中小学将“十个一”项目与教育教学密切结合、与传统项目密切结合、与特色教育密切结合,开发出二十多种“十个一”项目校本教材,搭建了社区劳动内容库、社区志愿服务基地库、社区研学基地库,共储备专家库专家1156名,形成了校校有特色、班班有特点、生生有特长的“一校一品”“一校多品”的教育格局。

此外,为更好落实“双减”政策,城阳区还积极发挥区位优势,依托“体教融合”“文教融合”等平台,邀请区内高校、中车集团等本土企业、机关部门和各类协会、俱乐部的专业人士走进学校,充实“十个一”项目资源库,以“十个一”项目丰富课后托管服务内容。“全国道德模范”宁允展、“全国五星级志愿者”李延照、“中国最美生态环境志愿者”徐立强等先后走进校园、走上讲台;一改传统课后托管单一“看管”模式,丰富课后托管特色课程内容,开设轨道交通、海水稻种植、中医药文化等近三百种丰富多彩的特色托管课程,使学生足不出校即能体验区内优质资源,开阔眼界,助力学生全面发展。

## 搭建舞台丰富载体,结出累累硕果

在青岛,有十大中小学生必过的校园节

日,它们是:体育节、艺术节、读书节、写作节、劳动研学实践节、合唱节、诗词文化节、演讲节、志愿服务节、法治文化节。城阳区丰富实践载体,围绕“十个一,伴我阳光成长”主题,以节促训推动“十个一”项目提质增效,依托“十大节日”为全体学生搭建展示自我、实践锻炼、体验成功的平台,每年举办“区长杯”中小学生体育艺术系列比赛、“暖城志愿服务节”等近二十个主题节日,构建“班级-学校-街道-区”四级联动机制,全区中小学生参与率达100%,使“节、赛、会、展、演”融入校园学习生活全过程,为学生综合素养的全面提升赋能加力。

同时,城阳区坚持普惠共享,统筹城乡发展,发挥城阳党史馆、博物馆、仇志海艺术馆、毛公山、驯虎山、少山等城区优质资源与农村自然丰富的优势,面向学生免费或低收费开放了全区95个研学基地、88个志愿服务基地;充分发挥“教育共同体”作用,以局属学校为核心校,辐射带动周边街道学校协同发展,定期开展“十个一”项目城乡交流活动,使城乡学生在交流活动中相互学习,推动城乡素质教育均衡发展。

如今,“十个一”项目已深深扎根于城阳区教育的各个领域和环节。全区中小学校“十个一”项目开展率、学生参与率、家长知晓率均达100%;“10+N”特色创新成效明显,全区98%的学校结合办学特色、办学优势等拓展了“十个一”项目内涵。全区100%的学校定期面向社区、家长开展多种形式的“十个一”项目宣传引导,众多业界专家、民间传承人等社会群体及95%的家长参与过学校组织的亲子共读、家长开放日等活动。城阳区“十个一”项目社会满意度达94%,初步形成了家校融合、协同育人的工作机制和良好氛围。

得益于“十个一”的实施,城阳区在德智体美劳“五育”方面的成绩越发突出,先后荣获全国中小学劳动教育实验区、全国青少年普法教育示范区、全国艺术教育先进单位、全国语言文字先进集体、全国阳光体育先进区、全国青少年校园足球试点区、全国青少年校园足球/篮球“满天星”训练营、全国全民健身模范区等荣誉称号;先后承办青岛市促进中小学生全面发展“十个一”项目行动计划推进现场会、青岛市中小学生“十大节日”现场会等十余场国家级和省、市级主题现场会,相关做法、经验得到《光明日报》《人民网》《中国教育报》、中央电视台“焦点访谈”等各大媒体百余次报道。

“十个一”项目的实施让更多城阳孩子享受到了教育优质均衡发展的红利。未来,城阳区将持续擦亮“十个一,伴我阳光成长”全面育人品牌,牢记“为党育人、为国育才”初心,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

## 专家点评

## “十个一”项目让 素质教育走向纵深

城阳区精进打造“十个一,伴我阳光成长”全面育人品牌,是深入贯彻党的教育方针,落实党的二十大报告提出的“坚持以人民为中心发展教育,加快建设高质量教育体系,发展素质教育,促进教育公平”重要精神的生动诠释。

“青岛市‘十个一’项目的落实,培养的孩子充满自信,国家建设者、接班人后继有人”,城阳区在深入推进“十个一”项目的过程中,着眼受益终身,聚焦培养兴趣,通过面向全体学生开展“掌握一项体育技能”“唱好一支歌”“写好一篇周记(日记)”“精读一本书”等项目化推进模式,创新性地开展“十个一+”长短课改革、课后托管特色服务、常态化学生展演机制、差异化评价体系等系列举措,着力扭转了学生成长“长于智、疏于德、弱于体、少于美、缺于劳”的问题,真正将德智体美劳教育落实落小落细,使“十个一”项目融入课堂教学改革、融入日常生活习惯、融入社会实践、融入学生成长全过程,学生综合素养显著提高,“一校一品”特色发展卓有成效,逐步探索出了一条素质教育向纵深发展的新路,为学生的全面终身发展奠定良好基础。

期待城阳区以党的二十大精神为指引,紧紧围绕“五育并举、全面育人、全员成长”的育人理念,不断完善课程体系、丰富实践载体,将“五育”之间有机渗透、融合发展,做“教育新政”的探索者、践行者,加快建设高质量教育体系,努力办好人民满意的教育。

(青岛大学师范学院院长孙百才)

